

習近平和母親



在習近平總書記的書架上，擺着這樣一張照片。記錄下了習近平陪伴母親散步的溫馨時刻，習近平拉着母親齊心的手，漫步在公園中。孝敬父母、重視親情，習近平有着深厚的家庭情懷。

習近平的父親母親都是老幹部、老黨員。由於父親習仲勳從1962年受冤屈，母親齊心帶着尚未成年的小兒子習遠平在河南省黃泛區的一個農場勞動，兩個姐姐被下放到生產建設兵團，習近平也前往陝北插隊。

母親的牽掛「娘的心」

一家人天南地北、骨肉分離。媽媽的心裏又怎能不掛着孩子們，怎能不掛着遠在陝北農村吃苦的兒子。她便親手給習近平縫製了一個針線包，上面繡了三個紅色的字：娘的心！

在2015年的春節團拜會上，習近平總書記會深情吟誦了唐代詩人孟郊的《遊子吟》：「慈母手中線，遊子身上衣。臨行密密縫，意恐遲遲歸。」他說，這首詩生動表達了中國人民深厚的家庭情結。

在梁家河的日子，習近平沒有讓母親失望。那些年，種地、拉煤、打壩、挑糞……習近平什麼活兒都幹過，什麼苦都吃過。7年的農村生活，使他和陝北鄉親們結下了深厚情誼。1975年，習近平被推薦到清華大學讀書。離開的那天，全村人排起長隊為他送行，很多人不捨地哭了，不少村民送他走了一程又一程。

習近平離開梁家河時，把母親繡的針線包「娘的心」送給了鄰居張衛龐以作紀念，就像他說的「我的人走了，但是我把我的心留在了這裏。」

「工作做好就是最大的孝心」

習近平非常孝敬母親。每當有時間陪她一起吃飯，飯後他都會拉着母親的手散步，陪她聊天。但作為領導幹部，節假日也常常不能回家與母親團聚。

在重慶電視台的紀錄片《忠貞——習仲勳的夫人齊心》中，記錄了這樣一個瞬間：

2001年春節，母親齊心與時任福建省省長的習近平通了一次電話，這一年的春節，習近平沒能回京跟父母團聚。

「你這麼多工作，媽聽着還挺高興的，關鍵還不在於你來不來，只要你把工作做好了，就是對爸爸媽媽最大的孝心，這就是對家庭負責，也對你自己負責，這都一致的。」當聽到兒子是因為工作原因無法回家的時候，齊心反而是高興的。這一席話中可以看到母親對於習近平的工作是極大支持的，對於不能團圓也是給予了充分的理解。

對於一個有着優良革命傳統的家庭來說，「國家」和「人民」始終是第一位的，自己的「小家」則排在了後面。其實不只是那一年，1985年至2002年，習近平在福建工作了17年，從廈門市副市長一直到福建省省長，這17個春節，習近平很少跟家人團聚。

家是最小國，國是千萬家，家國兩相依。注重家庭、注重家教、注重家風，是習近平和他的家庭的底色，也已經深深烙在習近平治國理政的思想和實踐中。「心中為念農桑苦，耳裏如聞飢凍聲。」（白居易詩句）多年以來，習近平牢記母親的囑託，也堅守着自己的初心。回顧習近平當選總書記以來的六個春節，他的腳步遍及「老少邊窮」地區，將「精忠報國」四個字化作為國為民的生動實踐。（央視新聞）



◀一九七五年，習仲勳和齊心與兒女在洛陽紅旗照相館合影。後排左起：兒子習近平、女兒習安、女婿吳龍



▲習近平陪母親齊心散步

資料圖片

習近平談親情和家風

2017年1月26日

習近平在春節團拜會上的講話

●當今社會快速變化，人們為工作廢寢忘食，為生計奔走四方，但不能忘了人間真情，不要在遙遠的距離中割斷了真情，不要在日常的忙碌中遺忘了真情，不要在日夜的拚搏中忽略了真情。

2016年12月9日

習近平在十八屆中共中央政治局第三十七次集體學習時強調

●領導幹部要努力成為全社會的道德楷模，帶頭踐行社會主義核心價值觀，講黨性、重品行、作表率，帶頭注重家庭、家教、家風，保持共產黨人的高尚品格和廉潔操守，以實際行動帶動全社會崇德向善、尊法守法。

2015年2月17日

習近平在春節團拜會上的講話

●不論時代發生多大變化，不論生活格局發生多大變化，我們都要重視家庭建設，注重家庭、注重家教、注重家風，緊密結合培育和弘揚社會主義核心價值觀，發揚光大中華民族傳統家庭美德，促進家庭和睦，促進親人相親相愛，促進下一代健康成長，促進老年人老有所養，使千千萬萬個家庭成為國家發展、民族進步、社會和諧的重要基點。

2015年1月13日

習近平在第十八屆中央紀律檢查委員會第五次全體會議上的講話

●每一位領導幹部都要把家風建設擺在重要位置，廉潔修身、廉潔齊家。

2013年10月31日

習近平在同全國婦聯新一屆領導班子成員集體談話時強調

●發揮婦女在弘揚中華民族家庭美德、樹立良好家風方面的獨特作用，這關係到家庭和睦，關係到社會和諧，關係到下一代健康成長。「千千萬萬個家庭的家風好，子女教育得好，社會風氣好才有基礎。」

銘記母親囑咐：精忠報國

「廣大家庭都要重言傳、重身教，教知識、育品德，幫助孩子扣好人生的第一粒扣子，邁好人生的第一個台階。」習近平對家教的重要性深有感悟，他對國家的責任感與使命感，在幼年時就受到家庭環境的薰陶並逐漸孕育形成。

習近平時常回憶起小時候與母親一起生活的點點滴滴。他在自述《我的文學情緣》中透露，自己五六歲時，母親在中央黨校工作，路上有一家新華書店。「我偷懶不想走路，母親就背着我，到那兒買岳飛的小人書。」買回來之後，母親就給習近平講精忠報國、岳母刺字的故事。

「我說，把字刺上去，多疼啊！我母親說，是疼，但心裏銘記住了。」「精忠報國」四個字，習近平從那個時候一直記到現在，成為他一生

追求的目標。
注重家庭教育的齊心影響着習近平整個的成長過程，她循循善誘，經常依照家裏的規矩給在外地工作、走上領導崗位的習近平寫信，告誡他



◀2月11日上午，習近平在四川昭覺縣三河村貧困戶節

「高處不勝寒」，並囑咐他要從嚴要求自己。在習近平走上領導崗位後，齊心還專門召集家庭會議，要求其他子女，不得在習近平工作的領域，從事經商活動。

母親的告誡 從嚴要求自己

受父母耳濡目染影響，習近平秉承家風，對家人要求也非常嚴格。他擔任領導幹部後，每到一處工作，都會告誡親朋好友：「不能在我工作的地方從事任何商業活動，不能打我的旗號辦任何事，否則別怪我六親不認。」無論是去福建、浙江還是在上海工作，他都在幹部大會上公開表態：不允許任何人打他的旗號謀私利，並歡迎大家監督。（央視新聞）

編者按

孟母三遷、岳母刺字、畫荻教子……中國傳統文化中這些膾炙人口的故事，無不表明母親在家庭教育、家風培育中的重要作用。作為孩子的第一任老師，母親潤物細無聲的言傳身教，往往是孩子人生觀、價值觀接受薰陶的最直接源泉。若母親向善，則兒孫誠樸；母親求賢，則兒孫好學；母親無憂，則兒孫欲滿。可以說，平凡而偉大的母親，就是傳承家風的主角。而《大學》有言：「一家仁，一國興仁。」良好家風又是社會

心中為念農桑苦 耳裏如聞飢凍聲

習近平牽媽媽的手家國情懷動人心

文明的助推器。它連着民風社風政風，是民風的基礎、社風的反映、政風的體現。正因如此，習總書記曾多次強調，不論時代發生多大變化，不論生活格局發生多大變化，我們都要重視家庭建設，注重家庭、注重家教、注重家風。在屬於媽媽們的節日裏，讓我們一起感受「習總書記與母親間的點滴真情」，體會好家風中折射出的時代光芒、豐富內涵和深厚的家國情懷。



母親的牽掛

1969年，習近平作為知青前往陝北下鄉插隊，母親親手給他縫製了一個針線包，上面繡了三個紅色的字：娘的心！



母親的理解

2001年春節，母親齊心與時任福建省省長的習近平通電話，這一年的春節，習近平沒能回京跟父母團聚。

「你這麼多工作，媽聽着還挺高興的，關鍵還不在於你來不來，只要你把工作做好了，就是對爸爸媽媽最大的孝心，這就是對家庭負責，也對你自己負責，這都一致的。」